

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日，中国国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女

士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北马友好合作关系再上新台阶。

中国成功发射武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星等4颗卫星



新华社发(王衡摄)

新华社酒泉5月21日电(李国利、张艳)5月21日12时15分，中国在酒泉卫星发射中心使用神舟十一号遥四运载火箭，成功将武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载了天雁22星、灵鹊三号01星。这次任务是快舟系列运载火箭的第32次飞行。

中方驳斥美国代表在乌克兰问题上对中国的无理指责

新华社联合国5月20日电 中国常驻联合国副代表耿爽20日在安理会审议向乌克兰提供武器问题时发言，驳斥美国代表对中国的无理指责。

耿爽说，美国代表在发言时对中国进行无理指责，有关言论完全不可接受。一、中方不是乌克兰危机的制造者，也不是当事方，更没有向冲突任何一方提供致命武器。中方没有也不会像美方一样刻意延长战事、从中渔利。中方的立场坦坦荡荡，就是劝和促谈、政治解决。二、中方有

权同包括俄罗斯在内的世界各国开展正常经贸合作，这种合作不应受到干扰和破坏。中方对军民两用物品的出口一直有着非常严格的管制。中方敦促美方停止对中方造谣污蔑和攻击抹黑，停止对中国企业的单边制裁和无理打压。三、国际社会对美方在乌克兰问题上的意图和表现看得清清楚楚。中方提醒美方，转移矛盾、甩锅推责不是解决乌克兰危机的正确途径。中方奉劝美方，不要借乌克兰危机推进地缘战略，挑动阵营对抗，服务自身议程。

他说，中方在乌克兰问题上秉持客观公正立场，坚持劝和促谈、推动政治解决。中方希望有关国家不要破坏国际社会推动乌克兰危机政治解决的集体努力，多为停火止战、恢复和平发挥建设性作用。

耿爽说，乌克兰危机仍在延宕。大量武器弹药持续流入战场，品种和范围不断扩大，致命性和杀伤性不断上升，流失和扩散风险不断累积，令人深感担忧。武器或许可以结束战争，但带不来持久和平。冲突的起点或许各不相同，但终点都是外交谈判。中方呼吁有关各方以和平为重，以人道为重，将资源和精力集中到停火止战的外交努力上来，共同推动乌克兰危机早日得到政治解决。

耿爽敦促冲突当事方展现政治意愿，相向而行，早日开启和谈，停火止战；敦促国际社会为此创造条件，提供帮助。他说，中方愿继续为推动乌克兰问题的早日政治解决作出不懈努力，发挥建设性作用。

耿爽说，乌克兰危机仍在延宕。大量武器弹药持续流入战场，品种和范围不断扩大，致命性和杀伤性不断上升，流失和扩散风险不断累积，令人深感担忧。武器或许可以结束战争，但带不来持久和平。冲突的起点或许各不相同，但终点都是外交谈判。中方呼吁有关各方以和平为重，以人道为重，将资源和精力集中到停火止战的外交努力上来，共同推动乌克兰危机早日得到政治解决。

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电(记者赵博、齐菲)台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑，认为其言论以“抗中保台”为主轴，严重损害两岸关系和平前景，恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出，赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误史观和刻意扭曲的法理认识，从头至尾表现出“务实独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章，实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，赖清德与他的团队扯出一堆谎言，连自己中华民族的血脉都不承认。“一开始就撒谎连篇，不值得信任，更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示，没想到赖清德“用‘两国论’推动两岸关系”，其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌，反映了民众希望两岸和平交流，不要对抗。

中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，将赖清德的“5·20”讲话与蔡英文2016年、2020年两次“5·20”讲话对照，可见赖比蔡更“独”、更冲。

“在当前台湾民生凋敝、百业待举的困境中，赖清德却以政治对抗为诉求，实在辜负多数民意期待！”新党副发言人游智彬受访表示，这番固执傲慢的“演说”，让台湾社会对于两岸关系春暖花开的期待落空。

《观察》杂志社发行人纪欣受访指出，赖清德公然感谢美国“军援”，还叫嚣所谓“价值外交”，挑衅意味十足，充分暴露新上台的民进党当局将继续

“倚美谋独”。然而，赖清德所言绝不代表台湾主流民意，广大台湾民众绝不会支持他的“台独”主张。

岛内媒体人赵少康在社交媒体上发文批评，赖清德上任第一时间就极尽挑衅，口口声声说“和平无价”，但讲出来的话却都在引战而不是避战。其赤裸裸展现对大陆的敌意，却还幻想重启两岸观光旅游以及大陆学位生来台就学。

岛内媒体人陈建仲撰文说，赖清德不承认“九二共识”，鼓吹两岸“互不隶属”，甚至用“中国”称呼大陆。其言论直接挑战一中原则，形同“两国论”升级版，令人忧心。“5·20”过后，不仅两岸难破冰，危机恐再升高。

TVBS最新民调显示，对于新上任的民进党当局能否处理好两岸关系，53%的岛内民众表示没有信心。

《中国时报》21日刊发社论指出，赖清德的讲

话少见两岸连结的温暖，多的却是制造两岸对立的语言。这是民进党籍台湾地区领导人“5·20”讲话中两岸政策立场“最硬的一篇”，让社会失望至极。

《联合报》发表评论指出，赖清德的两岸政策论述将台湾人民“去民族化”“去文化化”，让缓解两岸敌意的契机尽失。两岸关系已在谷底盘旋8年，未来4年台湾民众恐怕还得“系好安全带”。

“两岸如果走向战争，并不符合两岸人民的利益，也不符合中华民族长远发展的需要。”台湾地区前领导人、中国国民党前主席马英九21日在一场研讨会上呼吁，赖清德要以台湾民众福祉为念，放下意识形态，修正20日公开宣示的“新两国论”；要回到中华民族的共同历史、文化与认同，与大陆展开对话，才能让台海有真正和平的契机。

中方对安理会未通过外空安全决议表示遗憾

新华社联合国5月20日电 联合国安理会20日表决俄罗斯和中国共提的外空安全决议草案，决议草案以7票赞成、7票反对、1票弃权的結果未获通过。中国常驻联合国代表傅聪对结果深表遗憾。

傅聪在表决后发言说，外空是全球公域，攸关人类安全与福祉。确实外空和平属性、促进外空合作，是国际社会的普遍追求，也是联合国全体会员国的共同责任。1967年《外空条约》确立了和平利用、自由探索、国际

合作等重要原则，并明确禁止在外空部署大规模杀伤性武器。随着空间技术发展，外空领域出现一些新威胁、新挑战。个别国家将外空界定为“作战疆域”，加快外空军力建设，在外空部署反导系统和进攻性武器。这些行为虽未被《外空条约》明令禁止，但加剧外空冲突风险，显然违背条约确立的和平利用外空原则，与国际社会维护外空安全、推进和平利用外空事业的目标背道而驰。

傅聪说，上个月安理

会未能通过美国和日本提出的外空安全决议草案。此后，俄罗斯又提出一份新的决议草案。这份草案肯定《外空条约》的作用和贡献，同时也努力弥补条约空白，明确禁止在外空放置各类型武器，要求尽早缔结外空军控条约。这些内容均在联大获得超过三分之二会员国支持，反映了国际社会，特别是广大发展中国家的普遍关切和呼声。中方支持并提了俄罗斯决议草案。但由于各方立场差异，草案在表决中未获通过，中方

对此深表遗憾。

傅聪表示，安理会近期围绕两份外空安全决议草案表决的结果说明，各方对此问题仍有不同理解和看法，凝聚共识仍需长期努力，外空治理进程任重道远。国际社会应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，不断加强对话、增进互信、深化合作，将外空打造为持久和平、共谋发展的新领域。中方愿继续同国际社会一道，为维护外空安全、促进和平利用外空作出积极努力和贡献。

中国去年增发1万亿元国债已落地项目开工率超70%

中新社北京5月21日电(记者 夏宾)中国国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超21日透露，中国去年增发的1万亿元(人民币，下同)国债项目进展总体顺利，各地正在抓紧推动项目开工建设，截至目前，在已落地的1.5万个项目中，已开工建设的约1.1万个，开工率超过70%。

“特别是灾后恢复重建项目总体进展较快，以京津冀为重点的华北地区

等8省市项目开工率达到80%左右。”李超在北京举行的新闻发布会上说。

据悉，上述增发的1万亿元国债专门用于支持以京津冀为重点的华北地区等灾后恢复重建，以及提升防灾减灾救灾能力，相关资金已于今年2月前全部下达到各地方。

李超介绍，一批与民生福祉密切相关的教育、医院、道路、供水等项目已基本完工，能在今年汛期前投入使用。提升防

灾减灾能力的青山水库、北拒马河治理、大清河治理、枣林庄枢纽等一批重点水利工程陆续开工建设，其他项目正按计划有序推进开工前准备工作。

如何按时保质推进项目建设，确保充分发挥国债资金的效益？李超表示，国家发改委从资金下达、项目推进和过程监督等全链条做出了一系列安排，具体包括三方面工作。

一是建立了项目在线调度机制，对项目进展情况

进行全过程跟踪督促。

二是组织地方对项目进行自查，在此基础上，今年分三批对31个省份的项目开展全链条全周期式实地督导。截至4月上旬已完成第一批对北京、河北、天津等12个省市的实地督导，帮助地方解决困难、推动项目加快落实。

三是进一步压实地方主体责任，确保工程项目质量，真正把各项工程建成民心工程、优质工程、廉洁工程。

中国援老挝邮电技术学院项目完成移交

新华社万象5月21日电(记者赵旭 马淮钊)中铁建设集团援老挝邮电技术学院项目20日在老挝首都万象完成移交。老挝副总理兼外长沙伦赛、中国驻老挝大使王畅、老挝技术部副部长波万坎等出席仪式。

王畅在仪式上致辞说，老挝邮电技术学院是中国援老挝“十所学校”项目之一，是中老友好合作、共同推进现代化的一一个缩影。期待中老在信息通信技术领域的交流合作为老挝构建该领域人才培养新体系、为今后现代化发展创造有利

条件。

波万坎表示，老挝政府注重社会经济数字化转型，建立信息通信技术培训体系对于人才培养非常重要。该项目体现了老中两国共建“一带一路”“数字丝绸之路”的合作成果，将给老挝带来实实在在的好处。

据介绍，援老挝邮电技术学院项目总建筑面积约5500平方米，包含教学楼1栋、设备房1栋，于2022年4月开工，2024年2月完成竣工验收。该项目还包含对老方教师进行信息通信技术专业讲师培训和职业认证课程培训。

巴南高铁开启运行试验



连接川东北革命老区巴中、南充的巴南高速铁路，5月21日开始运行试验。一列试验列车经过巴南高铁恩阳河特大桥。

新华社记者 江宏景 摄 本次运行试验通过道集团和南充市、巴中市人民政府共同筹资建设。设计方中铁第五勘察设计院介绍，巴南高铁是为新建铁路开通运行提供技术依据。

中国铁路成都局集团有限公司介绍，巴南高铁全长约148公里，正线设计时速250公里，由蜀

香港特区政府强烈谴责反华组织污蔑抹黑第23条立法

香港特区政府20日就反华组织“香港监察”针对基本法第二十三条立法发表含失实及污蔑言论，并要求英国政府官员实施所谓“制裁”的“简报”，刻意误导公众、抹黑香港国安法及《维护国家安全条例》(以下简称条例)，予以强烈谴责。

特区政府发言人指出，有关“简报”所提及的所谓“制裁”，纯属卑劣政治操作，妄图吓唬维护国家安全的香港特区人员，明目张胆地对中国内政和香港事务作出干

涉，违反国际法和国际关系基本准则。香港特区对所谓“制裁”嗤之以鼻，无惧任何威胁，坚定不移履行维护国家安全的责任。

发言人说，特区政府坚定维护香港市民受到法律保障的权利和自由。自香港回归祖国以来，人权一直受到宪法和香港基本法的坚实宪制保障。条例成功订立，香港特区维护国家安全的法律

制度和执行机制的短板终于得以完善。我们再次强调，这是一部防御外部势力危害我们国家安全的法律，它让香港有更坚固的门、更有效的门锁保护家园。

发言人指出，特区政府强烈敦促这些别有用心组织停止诬蔑抹黑、干预属于中国内政的香港事务，并确保有关香港国安法及条例的评论公正、持平，停止作出危言耸听的言论。

发言人表示，“香港监察”不但是反华组织，其多名成员更是走在前线的反中乱港分子，多次叫嚣呼吁外国对中央及特区政府官员作出所谓“制裁”。香港市民以及国际社会要小心认清该组织的真面目，不要被其别有用心歪曲事实所误导。特区政府会继续无畏无惧维护国家安全、发展经济、改善民生，维持香港长期繁荣稳定。